

Schriftliche Kleine Anfrage

**der Abgeordneten Elke Badde, Gabi Dobusch, Britta Ernst und
Andrea Rugbarth (SPD) vom 28.11.08**

und Antwort des Senats

Betr.: Sofortprogramm Ausbildung (SoPro) 2008/2009

In der Antwort auf die Schriftliche Kleine Anfrage Drs. 19/680 hat der Senat über das „Sofortprogramm Ausbildung“ des Jahres 2006 berichtet. Laut Finanzbericht 2009/2010 (Vergleiche Seite 89) handelt es sich beim Sofortprogramm Ausbildung, an dem 2006 „ca. 600“ und 2007 „ca. 650“ junge Menschen teilgenommen haben sollen, um eines der „wichtigen Programme der Hamburger Arbeitsmarktpolitik“. Mit dem Sonderprogramm sollen insbesondere benachteiligte Jugendliche eine Chance für eine Ausbildung erhalten.

Laut www.ichblickdurch.de gibt es im „Sofortprogramm Ausbildung 2007 der Freien und Hansestadt Hamburg – Übergang in Betrieb während der Ausbildung“ von 627 Plätzen noch 71 freie Plätze.

Im „Sofortprogramm Ausbildung 2007 der Freien und Hansestadt Hamburg – von Beginn an betrieblich“ sind von 75 vorhandenen Plätze noch 15 frei.

Die Maßnahmen des Sofortprogramms 2007 sollten am 1.11.2007 und/oder am 1.2.2008 beginnen.

Wir fragen den Senat:

1. *Gibt es ein Sofortprogramm Ausbildung 2008/2009, das an die Programme 2006 und 2007 anknüpft?*
 - a. *Wenn ja, in welchem Umfang werden Plätze zur Verfügung gestellt?*
 - b. *Wenn nein, warum nicht?*
2. *Wann beginnt die nächste Runde des Sofortprogramms Ausbildung?*
 - a. *Wann sind die nächsten Starttermine für Maßnahmen, die von Beginn an betrieblich sind? Und wie viele sind dies?*
 - b. *Wann sind die nächsten Starttermine für Maßnahmen, bei denen der Übergang in den Betrieb während der Ausbildung erfolgt? Und wie viele sind dies?*
3. *Wie viele junge Menschen sollen in den beiden Teilen des Programms im Ausbildungsjahr 2008/2009 eine Förderung aus dem Sofortprogramm Ausbildung erhalten?*

Zurzeit nicht. Die Erfahrungen aus den beiden Sofortprogrammen Ausbildung sollen zunächst ausgewertet werden. Zudem gibt es im Rahmen der Qualifizierungsoffensive des Bundes zusätzlich in 2008 weitere staatlich geförderte Ausbildungsangebote.

Das Sofortprogramm Ausbildung 2006 (SoPro 2006) der Freien und Hansestadt Hamburg startete am 1. September 2006. Das Sofortprogramm Ausbildung 2007 (SoPro 2007) startete am 1. November 2007 mit einer bis zu drei Monate währenden Vorqualifizierungsmaßnahme, der sich zum 1. Februar 2008 die Ausbildungsmaßnahmen anschlossen.

4. *Wie viele junge Menschen haben im Ausbildungsjahr 2007/2008 eine solche Maßnahme aus dem Sofortprogramm begonnen? (Bitte für die beiden Teile des Programms darstellen.)*

Im „Sofortprogramm 2007 – von Beginn an betrieblich“ wurden 75 Plätze eingerichtet. 77 Jugendliche haben die Maßnahme begonnen. Diese Zahl umfasst auch Jugendliche, die die Ausbildung begonnen, aber nicht zu Ende geführt haben. Diese Plätze wurden nachbesetzt.

Im „Sofortprogramm 2007 – Übergang in einen Betrieb während der Ausbildung“ wurden 627 Plätze eingerichtet. In dieser Maßnahme haben 723 Jugendliche die Ausbildung begonnen. Die Zahlen umfassen auch Jugendliche, die die Ausbildung begonnen, aber nicht zu Ende geführt haben. Deren Plätze wurden nachbesetzt.

5. *Wie viele junge Menschen haben im Ausbildungsjahr 2006/2007 eine solche Maßnahme aus dem Sofortprogramm begonnen? (Bitte für die beiden Teile des Programms darstellen.)*

Insgesamt haben 982 Jugendliche die Ausbildung im „Sofortprogramm Ausbildung“ begonnen. Eine Unterscheidung der Ausbildungsmaßnahmen in Programmteile gibt es nicht.

6. *Wurde das Sofortprogramm Ausbildung für das Ausbildungsjahr 2008/2009 gegenüber den Programmen 2006 und 2007 weiterentwickelt?*
 - a. *Wenn ja, in welchen Punkten?*
 - b. *Wenn nein, warum nicht?*

Siehe Antwort zu 1.

7. *Die ersten Fördermaßnahmen der Sofortprogramms Ausbildung 2006 sind am 31. Juli 2008 beendet worden. Wie viele Ausbildungsmaßnahmen sind zum 31. Juli 2008 beendet worden?*
 - a. *Wie viele dieser Plätze wurden zu welchem Zeitpunkt neu belegt?*
 - b. *Falls nicht alle Plätze neu belegt wurden, warum geschah dies nicht?*

Zum 31. Juli 2008 waren 246 Ausbildungsmaßnahmen beendet. Eine Nachbesetzung der Plätze wurde nicht vorgenommen, da die Trägerberichte erst ausgewertet werden sollen.

8. *Zu welchen Zeitpunkten werden wie viele weitere Fördermaßnahmen, die im Rahmen des Sofortprogramms 2006 begonnen wurden, beendet sein?*

Nach Auskunft des Sekretariats für Kooperation der Koordinierungsstelle Weiterbildung hat das SoPro 2006 246 Plätze mit einer Ausbildungsdauer von zwei Jahren. Ausbildungsende war der 31. Juli 2008.

353 Plätze umfassen eine Ausbildungsdauer von drei Jahren. Ausbildungsende ist der 31. Juli 2009.

142 Plätze umfassen eine Ausbildungsdauer von dreieinhalb Jahren. Ausbildungsende ist der 31. Januar 2010.

Die Praktikerqualifizierungen endeten zum 30. September 2008 und zum 30. November 2008 beziehungsweise werden zum 31. Januar 2009 enden.

Da es sich im Programm Qualifizierung und Arbeit für Schulabgänger um fließende Ein- und Austritte handelt, ist die Nennung konkreter Zeitpunkte zurzeit nicht möglich.

Darüber hinausgehende Angaben liegen der zuständigen Behörde nicht vor und können in der für die Beantwortung der Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht ermittelt werden.

9. *Die Förderung des Sofortprogramms Ausbildung erfolgt aus dem Haushaltstitel 7400.683.01 des Einzelplans 7 der Behörde für Wirtschaft und Arbeit. Für 2008 sind in diesem Titel, aus dem auch andere Programme der Behörde für Wirtschaft und Arbeit finanziert werden, insgesamt 5.820.000 Euro eingeplant. Wie hoch sind die Haushaltsmittel, die aus diesem Titel in den Jahren 2006, 2007 und 2008 für das „Sofortprogramm Ausbildung“ aufgewendet wurden?*

SoPro 2006 und SoPro 2007

2006: 1.123.000 Euro

2007: 8.217.000 Euro

2008: Endgültige Angaben für 2008 liegen noch nicht vor.

10. *In welcher Höhe sind im Entwurf des Einzelplans 7 bei Titel 7400.683.01 Ausgaben für das Sofortprogramm Ausbildung jeweils in den Jahren 2009 und 2010 eingeplant?*

SoPro 2006 und SoPro 2007

2009: 11.200.000 Euro

2010: 2.900.000 Euro.